
i iV

Organul Uniunei Generale a Notarilor Comunali din România

Apare lunar sub conducerea unui comitet — Abonamentul anual 300 Lei

Prezidiul Uniunii Generale a Notarilor din România

No. (>—1930.

Pomnule Președinte!

Știu neliniștea ce domnește în sânul Colegilor din 
cauza dispozițiilor de aplicare a legei pentru adminis
trația locală, de aceia în zilele de 29—31 Ianuarie a. 
c. m’am prezentat însoțit de Vicepreședintele Uniunei, 
Șerban Constamtinescu, Petru Popovici și Remus Ania 
notari în Timiș-Torontal, la Dl. E. Mirto pentru a face 
ultima încercare.

Expunând situația, Dl. Ministru m’a autorizat să 
vă fac comunicatul următor:

„Numirea notarului de Comisiile interimare și 
ratificarea prin Consiliu să nu îngrijoreze pe nime, 
ori îl numește ori nu, fiecare va rămânea la locul 
său, pentru aceia are Ministerul dreptul de confir
mare. Acolo unde Comisiile interimare sau Consiliile 
ar purcede contrar, Notarul să apeleze și să rămână 
în funcțiune, până la pronunțarea Ministerului.

In baza acestora Te rog D-le Președinte a da în
drumările tuturor notarilor ca acolo unde notarul nu 
ar fi numit să facă apel atât la Ministerul de Interne, 
Directoratului respectiv, Prefecturei precum și mie 
să-mi trimită un exemplar, toate timbrate legal, pen
tru a face demersurile".

Sunt ferm convins că aceste declarații vor liniști 
sufletele fraților mei colegi. Nu e eschis ca în curând 
tot lucrul să i-a o întorsătură foarte favorabilă, succe- 
zându-ne a convinge unele organe de dreptateâ- cauzei.

Deocamdată recomand cea mai perfectă liniște.
încă o rufjare, trimiteți toate taxele restante și 

abonamentele revistei, că nu mai sunt în stare a face 
față cheltuelilor și eu declin dela mine orice răspun
dere, dacă din cauze materialo nu voi putea duce la 
izbândă cauza noastră.

Așteptați muncă, și rezultat dela mine, și ou aștept 
dela Voi,

D-nii președinți vor trimite aceasta, adresă tutu
ror notarilor din Județ.

Jibou, la 3 Februarie 1930.

Preșetlinlele U. (I. a Notarilor din România:
■ ALEXANDRU COMȘIA.

Apel cătră membrii Uniunei.
Am dori ca aceste rânduri să aibă un echou cât 

mai adânc în rândurile membrilor Uniuni. — Și iată 
de ce: prin aceste rânduri adresăm un apel călduros 
tuturor membrilor acestei Uniuni de a-ne da con
cursul prin colaborarea lor la redactarea revistei.

Am dori ca aceste rânduri să aprindă în sufle
tul fiecărui coleg scliintea sacră a dațoriej față de 
Uniune. Fiecare membru e dator să-și depună obo
lul său intelectual și material pe altarul de jertfă a 
cauzei noastre. Numai atunci vom putea luptța din 
răsputeri contra tuturor loviturilor.

Trebue să ne dăm seamă Domnilor Colegi de 
însemnătatea acestei'reviste, care nu este altceva de
cât un organ susținător și un bun apărător al cauzei 
noastre. Trebue să înțelegem rostul și menirea lui.

Și care e rostul acestui organ? — Nu e altul de
cât acela de-a strânge rândurile noastre cât mai tare 
ca astfel să‘putem duce mai cu ușurință lupta pentru 
a ne câștiga locul ce ne corn pete în fața opiniei pu
blice. Iar aceasta nu o putem face decât numai cu 
concursul tuturor. Prin acest organ trebue să se oglin
dească în fața opiniei publice sufletul și cugetul no
stru. Și' ne întrebăm: cum s’ar putea aceasta fără 
concursul fiecărui membru? Iată deci Domnilor Co
legi ce ne îndeamnă să facem acest apel la Domniile 
Voastre.

Noi suntem generația care trebue să ne jertfim 
pentru binele comun, pentru ca urmașii noștrii să 
aibă o soarte mai bună. Să muncim deci și vă asigur 
că dacă azi nu vom fi apreciați și răsplătiți generați;! 
de mâine se va bucura de răsplata muncii noastre.

REDACȚIA.

Comumîccst.
Iii ziua de 16 Februarie a. c. a avut loc in Cluj 

ședința comitetului de presă cu ocazia căreia s'a discu
tai alai multe chestiuni in legătură Cu verista și s'a în
tocmii procchd de bunel pe anat 1I1.W, cart' arată o 
reducere la. cheltueli, față de bunelul aiiului trecut, 
de Lei (i.'lO.tlOO adecă Șasesuletrcizocimii lei.

Pentru imprimarea revistei s'a primii și aprobat 
ea cea mai favorabilă, oferta firmei ..Ardealul" insIN 
Iul de arie yrafice s. a. Cluj. COMITETUL,
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Situația notarului.
Corpul notarial se găsește într’un ceas de grea cum

pănă, de care depinde nu numai situația lor morală 
și materială de azi, ci și de mâine și de totdeauna.

Este in pericol însăși existența lor, pericol creat 
prin dispozițiunea legei pentru organizarea adminis- 
trațiunei locale, conform căruia notarul urmează a fi 
numit de comisiunile interimare sau de consiliul co
munal.

Ministerul de Interne a și dispus ca în cel mai 
scurt timp comisiunile interimare comunale sâ nu
mească notarii comunali, urmând, ca ulterior aceste 
numiri să fie confirmate de către consiliile comunale, 
cari vor fi alese. Astfel neținându-se seamă de drep
turile câștigate, fiecare notar urmează a fi numit uin 
nou fără considerare că a mai fost odată ales pe 
viața sau a fost numit în mod legal.

Aceasta dispozițiune a nesocotit drepturile câști
gate, respectate in orice stat, transformând întregul 
aparat administrativ al statului într’un organism a 
cărui viabilitate normală a fost înlocuită de frica ne
siguranței zilelor de mâine.

Această lege vine să distrugă drepturile câștigate, 
prin dispozițiuni cu caracter retroactiv, cari sunt cât 
se poate de periculoase, făcând să se piardă încrederea 
in starea de legalitate a țării în viitor.

Notarul este cel mai oropsit și mai slab salarizat 
dintre toți funcționarii Statului, persecutat de toată 
lumea, lăsat fără apărare. Această situație deplora
bilă se datorește factorilor politici, cari conduși de 
interese meschine de partid și-au bătut joc de acest 
umil funcționar despre care s’a spus și se va spune 
încă mult timp că este baza administrației acestei țări.

Lu sufletul fiecărui notar s’a coborât o mare 
groază. Conducerea comunelor s’a încredințat prima
rilor analfabeți din care cauză, carul administrației 
a început să scârțâie fără ca cei în drept să se îngri
jească de luarea măsurilor necesare, cari reclamă o 
cât mai grabnică soluționare.

Notarii, nu cer altceva în acest ceas de grea cum
pănă, decât dreptate, sfânta dreptate, după care flă
mânzesc și însetoșează de ani și ani, uitați fiind în 
bezna nepăsării ca niște copii ai nimănui. Notarii 
și-au făcut totdeauna și din plin datoria, au suferit, 
au răbdat, au așteptat sperând într’un viitor mai fe
ricit. Durere însă, în ultimul timp, frica de a nu fi 
numiți de înțeleaptă comisie interimară sau consiliu 
comunal, a provocat în rândurile notarilor și familiile 
lor o mare îngrijorare a nesiguranței zilei de mâine, 
deoarece la noile numiri nu se ține seamă de munca 
depusă de fiecare, cvalificație, vechime și împrejură
rile familiare. Astfel mulți dintre cei mai destoinici 
notari sunt amenințați a-și pierde postul avut până 
do prezent.

Neîncadrarea notarilor în posturile avute, ar dis
truge în ei orice sentiment de muncă, de datorie și 
de conștiință, orice încredere în dreptate și în cei che
mați s’o înfăptuiască. In baza drepturilor câștigate, 
cvalificație și vechime, legea neputând avea efect re
troactiv, fiecare notar trebue să rămână la locul său, 
noua numire neputând fi considerată decât o simplă 
formalitate;

întregul corp notarial din țară, așteaptă să se 
țină seamă la noile numiri de notari, de trecutul de 
muncă și sacrificiul fiecăruia, pentruca nici unul din 
ei să nu aibă prilejul să se plângă, că a fost neîn
dreptățit de guvernul de sub conducerea marelui băr
bat de stat d. Iuliu Maniu, dela care au așteptat mân
tuirea lor și care e cel mai chemat a cunoaște munca 
și sacrificiile aduse de notari atât pe teren administra
tiv cât și național în timpurile de grea încercare pen
tru neamul românesc.

Uniunea generală a notarilor din România

TABLOUL

despre rămășițele de taxe de membru față de Uniune 
conform situației din 31 Dec. 1929 a Reuniunilor 

județene din Ardeal.

No. curent: Județul: Suma în restanță

1. Arad 74.075
2. Caraș 3.085
3. Giuc 4.394
4. Făgăraș 4.400
5. Hunedoara 9:500
6. Maramurăș 7.592
7. Mureș 15.100
8. Năsăiud 21.604
9. Odorhei 29.025

10. Severin 1.370
11. Someș 1.340
12. Târnava Mare 5.680
13. Târnaca Mică 300
14. Timiș-Torontal 15.020
15. Treiscaune 2.400

Total: Lei 194.885

Rugăm pe d-nii Președinți ai Reuniunilor jude
țene a trimite cu posibilă urgență aceste taxe, căci 
altfel nu mai suntem în stare a face față chelluelilor

PRESIDIUL,
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Notarul în organizația nouâ
Anul nou a adus slujbașilor statului surprize din 

belșug.
In totdeauna, când era vorba de notar, el era în

cadrat între cei din urmă, de prezent însă — fiind 
vorbă de corpul notarial — el devine primul, durere, 
când e vorba de retrogradare.

Din agentul puterii centrale, ofițer de poliție ju
diciară, funcționar de stat, într’o noapte a devenit 
agentul d-lui primar și al consiliului comunal, sala
rizat de comună, subordonat tuturor, cu puține drep
turi și cu atât mai multe datorințe.

Notarul a fost și este cel mai slab salarizat dintre 
toți funcționarii statului.

De zece ani notarul așteaptă cu nerăbdare mult 
trâmbițata încadrare, sperând că prin aceasta situația 
lui se va înbunătăți.

Noua lege despre organizarea administrațiunii lo
cale a investit consiliul comunal și cu atribuțiunea să 
stabilească anual salariile tuturor angajaților comu
nali, astfel pe viitor consiliul comunal va stabili și sa
larul notarului, care nu poate fi mai mic ca salarul 
actual.

Legiuitorul când a înscris aceasta dispozițiune 
în lege să vede că nu a cunoscut situația materială 
a comunelor noastre, iar cei cari o cunosc să întreabă: 
de unde vor plăti comunele salariul notarului când 
90 % din comune nu au nici avere, nici venite și de 
10 ani își închee bugetele cu deficit? ’ Probabil se vor 
găsi câteva cari din venite scadente odată pe an, vor 
putea solvi salarul notarului, însă care funcționar 
poate aștepta 11 luni până ce va primi comuna com- 
petința sa? Cu ce vor trăi acești oameni și familiile 
lor atâta timp, fără salar, desigur că nime nu să 
întreabă. Socotim că ar trebui găsită neîntârziat for
mula, pentru soluționarea grabnică a acestei chestiuni.

Toate statele moderne s’au îngrijit de acordarea 
unui salar corespunzător funcționarilor publici, care 
.să le asigure existența, pentru a-le lua grijea de mâine, 
ca astfel să-și poată îndeplini în mod conștiincios da
toria și a se dedica ,cu trup și suflet funcțiunei ce 
ocupă.

, Unele state moderne au acordat și alte multe 
favoruri materiale funcționarilor publici ca: bursă 
pentru copii, înlesniri de plată la locuri de casă, îm
prumuturi lungi pe amortizare etc. etc.

Corpul notarial încă a beneficiat de unele favo
ruri ca. călătorie cu reducere pe G. F. ÎL, .sesiuni no
tariale etc., cari rând pe rând lo-a pierdut.

J’rin detragerea dreptului de călătorie pe G. F. 
1L s’a. îngreunat în mod simțitor situația notarului, — 
isiușalul de călătorie fiind mie, — așa. că nu va mai 
putea inspecta la. timp toate comunele din notariat 
din care cauză, va suferi bunul mers al serviciului,

Genialul autor al reducerilor și al detragerilor a- 
cestor drepturi, a procedat cu prea multă ușurință și 
a nesocotit drepturile câștigate în dauna bunului mers 
al serviciului.

După furtuna abătută asupra corpului notarial, 
sperăm .că va veni și pentru ei vremea mai bună în 
care nedreptățile de astăzi să fie reparate, în care 
răsplătirea să le fie justă, fiecăruia după merit.

Suntem alături de ei cu tot sufletul, cu toată cre
dința și toată puterea de care dispunem, ie trimitem 
cuvântul nostru de curaj.

Cu cât au fost mai greu loviți, cu atât mai multă 
tărie să suporte nedreptatea loviturii și prin aceliași 
străduințe de până acum, prin aceiaș muncă continuă 
și necruțătoare de sine să-și îndeplinească datoriile 
și cu ambiție nemăsurată să se împue, arătând prin 
aceasta că nu meritau soartea ce li s’a pregătit și mai 
ales că merită o altă mai bună și care nu va întârzia 
să vie.

Numai astfel se va vedea greșala imensă săvâr
șită față de notari și numai astfel va veni îndrep
tarea.

Pe drumul neîndreptd- 
țirilor

Neîndreptățirile față de Corpul Notarilor și azi 
mai țin lanț. .

Credeam a fi ajuns la apogeu — credeam a fi 
suferit îndeajuns — credeam a fi fost destul.

Timpul dovedește contrarul, — credința noastră 
din nou se desamăgește în fața realității, — cu, un 
drept, cu un beneficiu ma ipuțin — cu 1 Ianuarie a 
anului 1930 frustați de dreptul de reducere 50 % pe 
C. F. R., aceasta în urma sorții de a fi ajuns funcțio
nari comunali — pe bază de principii șubrede, des- 
poiați de orice drepturi.

Și noi, Corpul Notarilor conștii de chemarea și 
datorințele ce ni se incumbă în organismul acestui 
Stat, —- pentru care știm și înțelegem a ne jertfi to
tul, —■ în nedojdea fermă a zorilor zilei de mâine 
așteptăm cu resignare și credem impetuos în revărsa
rea, razelor binefăcătoare acestei zile, care va. realiza 
împlinirea aspirațiunilor noastre.

Desconsiderațiunea ce se alrilme, Corpului Nota
rial conslilue cel mai detestabil gesl in cumpăna aser
țiunilor incontestabile.

O singură întrebare pentru ilustrarea acestei a- 
firmațiuni — să ni ,se răspundă cu toată sinceritatea, 

•cine sunt conducătorii vieții administrative in co
munele rurale, ■■■• .și atunci, când nu se va putea con
testa, că împlinitorii acestor datorinți sunt notarii, 
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punem noi întrebarea, — de ce atâta desconsiderațiune 
și nesocotință către acest Corp, căci dacă acestmdevăr 
este incontestabil și dacă acest adevăr e socotit de o 
lume întreagă, negligarea acestor considerațiuni con- 
stitue un fapt penibil, peste care nu se va putea trece 
cu ușurință.

Și clacă în viața acestui stat nu există nici cel puțin 
o singură Instituțiune caie să nu uăieAe concursul cola
borarea Notarului comunal, — atunci credem a fi jus
tificat îndeajuns, că, noi nu facem numai administra
ție comunală, ci și de stat, în cea mai mare parte.

Totul este fictiv, nici chiar numirea noastră de 
Notari comunali nu e reală, ar corespunde mult numi- 
rei de Notari Publici, aceasta, în urma atribuțiunilor 
multilaterale ce le îndeplinim.

0 spunem aceasta nu pentrucă am avea preten
țiile ambițiilor personale, ne mulțumim cu mândria 
sufletului nostru, totul ce ne doare e nesocotința în
semnătății noastre în organizația vieții de stat.

Regretăm mult că cei chemați a îndrepta și nor
maliza viața acestui stat au deprecizat atât de mult 
însemnătatea corpului notarial.

Vom lupta, — fiecare notar fiind gata a jertfi 
totul, pentru apărarea intereselor noastre juste, și 
vom pretinde respectarea drepturilor câștigate.

Viața funcționarilor comunali este cu mult mai 
dificilă, mai grea ca acelor dela orașe.

Astăzi este o adevărată jertfă a-îndeplini o func
țiune în comunele rurale. , • ;

Motivele le cunoaștem cu toți și în curând le vor 
cunoaște și cei chemați.

Cu toate greutățile și persecuțiunile suferite, deși 
corpul notarial este cel mr; nașter tratat dintre toți 
funcționarii statului, nici un notar nu a lipsit dela 
datorie în speranța unui viitor mai fericit.

Notarul îndeplinește atribuțiuni de interes de stat, 
astfel cerem și solicităm acelaș tratament de care sa 
bucură funcționarii statului.

Și toate acestea le cerem și solicităm pentru apă
rarea intereselor statului, care trebue și e dator sa 
salveze prestigiul funcționarilor publici din situația 
critică ce li s’a creiat în ultimul timp.

Apreciem spiritul de democrație, însă numai până 
la o limită bine determinată nu și în extremitate alt
fel este în pericol însă-și existența statului.

Cu mulțumire am luat cunoștință despre rezul
tatul și demersurile făcute de către Presidiul Uniunei 
noastre. în aceasta privință și î-i rugăm să: continue 
lupta începută, până ce chestiunea va. fi dusă la. hun. 
sfârșit.

O cauză dreaptă nu se poale pierde și cei cltenpiți 
a confirma acest adevăr vor înțelege aceasta.

LEON BÂRLE
notar.

Lupta desfășurată în jurul legii pentru organiza
rea administrațiunei locale am pierdut-o.

De astădată nu voiu cercă cauzele pe frontul de 
principii și al intereselor mai înalte susținute de ad
versarii noștri, nu voi căuta cauzele nici în strategia 
și domeniul tactic al conducătorilor noștrii, ci voesc 
a-mă ocupă numai de spiritul armatei cu care s’a 
manevrat în aceasta luptă și cu forțele pe cari le apor- 
tează aceasta armată comandanților ei.

Am citit mai multe articole, am auzit mai multe 
critice făcute asupra modului de conducere și asupra 
greșelilor ce s’au comis la conducerea organizației 
noastre. Admit, că în mare parte au oareșicare bază 
și sunt justificate. Insă după părerea mea rezultatele, 
cari să pot evalua la minimum și cari s’au putut ob
ține în lupta pe care o ducem de 10 ani, nu formează 
numai recolta, sărăcăcioasă al ogorului muncit de con
ducătorii orgazației, ci este și rezultatul obținut în 
lipsa aportului moral și material al membrilor orga
nizației, care asemenea lasă mult de dorit.

Iu raport cu scopul pe care l’am urmărit și-l 
urmărim, eu apreciez și judec tot. atât de necesar și va
loros aportul moral și material al membrilor organi
zației noastre, ca și munca, pregătirea și energia con
ducătorilor ei.

Pentrucă organizația fiind coordonarea activității 
membrilor ce alcătuesc gruparea noastră profesională, 
să așteaptă, că fiecare individ să contribue regulat și 
fără excepțiune moralmente și materialicește la atin
gerea scopului pe care-1 urmărește. Astfel întărit acest 
organizm mult superior indivizilor izolați, va fi în 
stare a crea o unitate, care la rândul său va operă cu 
mai mare succes.

Deși oricare organizațiune implică cooperarea 
membrilor, și presupune disciplină, durere, organiza
ția. noastră până în prezent, s’a lipsit mult de aceste 
două elemente indispensabile.

De când prin 'încrederea adunării generale ținută 
în Sibiu am devenit cassierul Uniunei, rni-s’a dat 
mai mult ocaziunea să-mă conving, că în viața Colec
tivă a corpului notarilor bântuc unele simptome, 
cari ar fi fost bine să dispară de mult. Așa interesul 
personal așezat înaintea intereselor obștești, lipsa de 
disciplină, lipsa spiritului de jertfă și munca.

Toate aceste a contribuit mult în defavorul acti
vității organizațitlnei noastre și au scăzut în marc 
parte rezultatele așteptate dela această activitate.

De partea morală mă voi ocupă cu altă ocaziune. 
De astădată î-mi justific afirmațiunile în partea ma
terială..
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Din scriptele .și registrele de contabilitate am 
constatat, că Uniunea noastră are un debit restant 
de câteva sute de mii Lei la fondul revistei, un debit 
de câteva sute de mii Lei la fondul de administrație.

De unde acest trist fenomen? S’a născut în urma 
nepăsării, negligenții, lipsei de disciplină și al spi
ritului de jertfă al unor membrii din organizația noa
stră profesională. Mă închin însă înaintea acelora, 
cari și-au cunoscut și au satisfăcut datoriei sale.

■Iubiți Colegi! -dați-mi voe să descriu prin câteva 
cuvinte situația fondurilor de cari dispune Uniunea 
noastră :

Aproape cu un an înainte -s’au distribuit cără
mizile pentru ridicarea căminului nostru, sperând, 
ca prin vinderea lor vom atinge suma de care avem 
nevoe 1a. clădirea acestui cămin. Horibile dictu! încă 
nici dintr’un județ nu am primit contravaloarea a- 
cestor cărămizi. In județul pe care-1 reprezint am ce
rut prin Prefectură, ca Domnii Colegi să dea seamă 
de cărămizile primite, ca și noi la rândul nostru să-ne 
facem darea de seamă fată de Minister. Cinste D-lor 
Colegi, cari au plasat toate cărămizile primite, trimi- 
țindu-mi valoarea lor. Durere, sunt puțini! Cei mai 
mulț-i mi-au remis cărămizile neatinse, avizându-mă, 
că „în urma crizei de bani" sau alte motive la fel, nu 
s’au putut vinde, chiar nici în unele centre de plasă.

Cred că la aceasta tristă constatare nu e nevoe 
să adaug nici un comentar, atunci când bugetele co
munale întocmite de. notari sunt ticsite de ajutoare, 
subvenții, casa învățătorilor și alte scopuri străine de 
interesul nostru propriu. •—■ Când mi-aduc aminte, că 
numai confecționarea și distribuirea acestor cărămizi 
a costat mai mult de 70.000 Lei, m’aș bucură să văd 
restituită fondului măcar aceasta sumă.

Și mai grav este cazul revistei. Să știe, că abona
mentul e prevăzut în bugetul fiecărei comune și 
totuși abonații din întreaga țară sunt în restanță cu 

6—700.000 Lei. Cari pot fi circumstanțele atenuante 
pe care le-ar putea invocă acei domni colegi al căror 
notariate sunt în restanță cu acest abonament? Nu 
poate fi vorbă decât de o extremă nepăsare și o gravă 
negligență, în urma căreia Uniunea noastră e împro- 
cesuată pentru suma de 280.000 Lei.

In taxele de membrii fată de Uniune unele județe 
datorează cu sume enorme, lăsând ca în lipsa de fond 
Domnii reprezentanți să speseze din buzunarele lor 
proprii.

Bilanț cu un sold destul de regretabil! Să-ne 
grăbim deci a contribui fiecare la îndreptarea 
acestei -situații. Iar acei trei colegi, cari -în -neînteme
iata lor desperare m’au avizat că nu să mai consideră 
membrii ai Uniunei și că pentru viitor (probabil en- 
tusiazmati de ideea economiei comunale) să nu li-se 
mai trimită revista, să mai mediteze puțin cu mai 
multă pacientă și mai multă nădejde în viitor și să 
revină asupra acestei hotărâri născută poate sub im
presia zilelor triste pe care le trăim.

Să luăm exemplu dela alte organizațiuni ai că
ror membrii sunt de o inteligență și cultură mai in
ferioară, cum rezistența lor e cu atât mai puternică 
și lupta -cu atât mai dârză, cu cât loviturile pe cari le 
îndură sunt mai mari.

Să nu ne plângăm pentru mica jertfă materială 
ce trebue să aducem pe altarul idealului ce urmărim; 
să ne nizuim a -desvoltâ o activitate morală și socială 
mai intensivă, mai solidară, prin care diviziunea mun
cii să se armonizeze prin scopul comun, și la care să 
cooperăm toți; fiecare cu obolul său.

Și atunci când lîn plină armonie și solidaritate 
toți ne vom face datoria ce ni-să impune, curajul și 
energia conducătorilor organizației noastre va crește 
și scopul, idealul urmărit î-1 vom ajunge; și trebue să-l 
ajungem !

IOAN HAJDEU.

Ch@stlunE de interpretare
Art.: 26, 139, 172, 173, 178, 179, 502, 550, 549 

și 552 din legea adm. din 1929, sunt acele ce să pre
ocupă de notar, reglementându-i de o potrivă existen
ța și viitorul său, ca om și funcționar.

Nu voim a discuta legea promulgată, a pune în 
discuție contrazicerile unor art. între ele; trebue însă 
să. amintim art. 139, care zice că: „Numirile, înaintă
rile. licențierile din serviciu a funcționarului comunal 
fără titluri academice, cad în atribuțiunea delegației 
consiliului'1. Iar art. 178 stabilește — referitor la no
tar care e funcționar comunal — că. va fi numit do 
consiliu. ' '

Nu presupunem că. loguifortil a considerat, pre
gătirea notarului, cu titlu academic, totuș nu o clar 
și poate da naștere la dificultăți în cecace privește in

terpretarea. Regulamentul este menit a interpreta îm- 
păcuind astfel de contraziceri.

Nu voim a discuta importanța infimă a notaru
lui, care i-s’a dat cu ocaziunea expunerei de motive 
a legei adm. din 1929. Referentul legii amintite a mo
tivat toate modificările ce s’au făcut fața de legea pen
tru Unif. Adm. din 1925, dar nimic despre notar, a 
cărui calitate s’a schimbat în fond.

Dar trebue să ne ocupăm cu felul cum trebue în
țeleasă legea.

Trebue să intervenim ca legea să fie interpretată 
în sens democratic sure a ne asigura existența și vii
torul și să ne ferească de a fi expuși voinței indivi
duale a ori și cui. Trebue să intervenim, să se clarifice 
în regulament declarația referentului legii în expune
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rea de motive prin care stabilește că sunt două serii 
de notari: notar comunal propriu zis și secretar sătesc, 
astfel de stabiliri își au importanta lor, întrucât în 
jurisprudență constitue bază de interpretare a legilor 
Nu se poate confunda secretarul sătesc cu 4 clase 
primare și fără nici o răspundere în serviciu, cu nota
rul, care și după legea nouă este diriguitorul și sfătui
torul comunei. Nu, nici când.

Trebue să ridicăm prestigiul postului nostru, să 
se clarifice în regulament diferența între notar și 
secretar.

înțelegem intenția legiuitorului, când în art. 178 
vorbește despre numirea notarului, când de fapt să 
alege, după cum dovedește procedeul de denumiri pre
văzut în art. 58. Acest cuvânt de denumire are o im
portantă foarte mare în viata noastră. Datorită și 
acestui cuvânt ni se aplică nouă art. 555 prin care și 
dacă suntem funcționari comunali, vom beneficia și 
mai de parte de dispozițiile legii generale de pen
siune.

Reținerile pentru fondul de pensie zice art. de sus 
al. 2. se vor face de casieri comunali, cari le vor vârsa 
la Stat. Foarte avantagioasă am găsi executarea art. 
549 al. 2. prin care Statul să se îngrijească de salarul 
funcționarilor și în viitor, adecă: Notarii să primească 
salariile dela Stat, de vreme ce comunele vor trebui 
să verse sumele stabilite în buget, Statului. Ar fi avan- 
tagios acest procedeu, întrucât: Cunoaștem situația 
multor comune, cari nu posedă bani și nu vor fi în 
stare a plăti notarul până toamna. Din ce va trăi no
tarul până când comuna va avea putința a-I retribui? 
Cum își va satisface ol sarcinile cu întreținerea copii
lor în cazurile când îi are trimiși să studieze în dife
ritele scoli ale orașelor? Sunt avantagioase și din 
nunct de vedere al execuției aceste vărsări de sume la 
Perceptorate de cât plătirea salariului în mâna nota
rului din partea comunei. în modul arătat primind 
si notarul salariul lunar, asemenea și celorlalți func
ționari.

Pentru noi cea mai de seamă importantă o are 
legea generală a organizării salariilor prevăzută în 
art. 550 al. 2. Trebue să fim recunoscători leguitoru- 
lui prin faptul că a stabilit că deși suntem funcționari 
comunali și retribuiri de comune, salariul nostru se 
va fixa prin sus-amintita lege, și nu vom fi expuși 
la voința consiliilor comunali, că s’ar putea întâmpla 
la unii notari să aibă o leafă minimală fată de alții. 
Totuș trebue să mijlocim în a nu deveni vitregii Sta
tului și să avem salarii de bază, corespunzătoare și în 
proporție cu ceilalți funcționari ai Statului. Aceasta e 
important cu atât mai mult cu cât legea în art. 17!) 
prevede îndatorirea .secretarului sătesc și notarului co
munei rurale de a redacta jx;tițîuni — adecă sunt 
îndreptățiți și secretari sătești a redacta, acte prin 
cari veniturile particularo alo notarului în conninelo 

unde este secretar vor deveni ale acestuia. Credem că 
ar fi necesar să se clarifice ce fel de categorie de 
secretari se va bucura de acest drept? Referitori la 
cei cu diplomă de notari nu zicem nimic; ne opunem 
însă față de cei fără pregătiri.

Credem că nu suntem pretențioși când cerem ca 
notarii cu vechime de 5 ani să fie clasificați șef de 
birou clasa I cu âalar de bază 950.— lei, primind și 
accesoriile prevăzute la funcționari Statului, iar cei
lalți notari în proporție cu vechimea lor, asigurându- 
le înaintarea în raport cu a funcționarilor de Stat ce 
au la bază aceleași pregătiri.

Trebue să ridicăm prestigiul nostru și credem că 
e .just să fie preferiți în viitor la ocuparea postului de 
notar cei cu pregătiri superioare. Este important să 
se stabilească o regulă de conduită în acest sens, obli- 
gătorie și celor în drept a denumi — a lua în conside
rare pregătirile școlare; dar e important să fie luată 
în considerare și vechimea în serviciu, precum și sta
rea familiară a concurenților.

După interpretarea noastră notarul devine func
ționar inamovibil prin legea adm. din 1929, căci: Cum 
so va putea pedepsi un notar cu transferare din par
tea autorităților? Este o imposibilitate că degeabă sunt 
transferat într’un alt post dacă consiliul comunal 
respeciv, nu mă denumește. Trebue să intervenim ca 
inamovibilitatea în postul nostru să fie astfel înțe
leasă întru ameliorarea situației noastre.

Trăim într’o epocă de refacere a Statului nostru. 
A vom deci datoria fiecare notar, azi maii mult ca or i
când, ca strânși uniți în jurul Uniunei noastre sa 
luptăm cu toti pentru apărarea doleanțelor noastre 
juste. Căci: ..Pe copilul mut nici mamă-sa nu-I în
țelege".

' E. EENTEȘ 
notar.

Abonați Revista
,,Administrația Română.“

Facem apel la cititorii, abonații, sprijinitorii și prietenii 
revistei noastre, să înceapă a face atmosferă favorabilă și 
propagandă continuă în cercurile lor pentru ca numărul 
abonatilor „Administrației TRomdne" în anul curent să 
crească.

„Administrația Tlomdnd", trăind prin propriile mij
loace, face un călduros apel către abonații săi, de a-și a- 
chita cât mai neîntârziat costul abonamentelor neachitate 
până în prezent.

Totodată facem acela? călduros apel cătră prietenii 
noștri, cari ne-nu acordat întotdeauna sprijinul lor pretins, 
ca să ni-1 acorde și de acum înainte, mărindu-ne numărul 
abonatilor, prin menținerea celor vechi și facerea al
tora noni.

Cu cât numărul cetitorilor și abonatilor noștri va fi 
mai mare, cu atât revista „Administrația Homână" va fi 
mai pm> rniră și cuvântul oi va fi mai mult, ascultat.
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Un gest necugetat
In No. 92. al ziarului Tribuna din Sibiu am fost 

atacat de un anonim într’un mod foarte violent. Mi- 
s’a aruncat epitetul de erou al oareșicari isprăvi din 
Brașov. Am fost înfățișat apoi ca un element turbură
tor și inconzecvent în toată activitatea mea desfășu
rată în sinul Uniunii Notarilor.

I. — Răspund d-lui coleg. Fiindcă, să se știe, în 
umbra anonimatului se ascunde un notar, coleg de 
carieră.

I. — Isprăvile din Brașov. Se referă la președin
ția d-lui Buha. Bl. Coleg anonim se miră, că la Con
gresul notarilor tinut în luna 4 Nov. 1929 în Brașov 
„mulțimea care la Arad strigă: Osana Ție, a putut 
ajunge atât de repede la finalul: Restignește-1“.

Iată răspunsul meu:
Este adevărat, că Ia Arad noi Bănățenii ne-am 

expus mai mult pentru reușita d-lui Buha. Este ade
vărat, că eu am fost poate unul dintre cei mai de 
aproape aderenți ai D-sale, care am conlucrat apoi cu 
D-sa în diferitele Comisiuni ale Uniunii. Totașa de 
adevărat este, că la Congresul din Brașov am consim
țit Ia primirea demisiei d-lui Buha.

Dar să-mi fie permis să pun întrebarea:
De ce 0-t.a, d-Ie coleg, nu ai luat apărarea d-lui 

Buha și nu ai spus toate acestea în plin congres, la 
Brașov ori Sibiu? Do ce preferi calea atacului anonim, 
calea publicității fără iscălitură? Crezi D-ta, că în 
felul acesta ai servit interesele noastre profesionale?

In articolul „Mai încet domnilor" o zici chiar 
d-ta, că toabă conducerea uniunii să fie depusă numai 
în mâinile notarilor activi și apoi tot D-ta faci pe 
apostolul apărării d-lui Buha, care nu este notar în 
activitate.

Eu recunosc, că în ultimul moment nu l’am sus
ținut pe dl. Buba. Dar te rog D-le Coleg, să recunoști 
și D-ta, că oricine altul are dreptul să-mi critice acest 
pas, numai D-ta nu. Altcum te-ai desminti singur.

Si pentruca sa te liniștesc, iată îți fac și o măr
turisire, de ce nu l-am mai susținut. Nu din ură, 
nici din invidie, nici din alte motive subversive. Eu 
no dl. Buha îl cinstesc, azi poate și mai mult ca mai 
înainte, îl cinstesc cu toată căldura sufletului meu. 
D stimez nespus de mult pentru gestul de rară cole
gialitate ce l-a dovedit atunci, în momentul decisiv, 
când a demisionat și. nu și-a mai forjat candidatura 
D-sale la prezidenție. Fiindcă și D-ta știi că atunci a 
fost pusă pe tapet, chestiunea existentei Uniunii noa
stre.

Ori noi, bieți notari, ajunși pe drumuri în urrna 
nouei legi administrativo, nu mai avem alt sprijin, 
altă cotătuîo, decât, numai Uniunea. 0 păstrăm înlaetă, 
nedivizafă, o tirem și mai putem nădăjdui în vremuri 
mai bune. răci dirizfindu-se. o pierdem și eu ea suntem 

pierduți și noi. Uniunea notarilor nu-și poate permite 
luxul de a se desbina în tabere.

Judecând chestiunea prin prizma aceasta, cred 
— d-le coleg — îmi vei înțelege atitudinea mea, când 
am pledat pentru primirea demisiei d-lui Buha și în 
acelaș timp am cerut categoric, ca Uniunea să-și ex
prime recunoștință față de D-sa; care și-a câștigat a- 
tâtea merite în luptele date pentru interesele noastre 
profesionale.

D-le Coleg! Dece nu vrei să înțelegi, că dl. Buha 
nu „a căzut victima unor eșiri demagogice bine pla
sate, pentru ajungerea scopurilor subversive ce le au 
la bază unii colegi". — înțeleg ce vrei să spui. Dar 
te rog să ști, că eu nu am luat parte la consfătuirea 
de seară dela Sibiu, ca apoi mâine zi, să-mi citesc 
lista cu autocandidatura mea. Dar am zis-o, că întru
cât Uniunea îmi cere sprijinul, am să primesc orice 
însărcinare, să lucrez și pe mai departe cu toată dra
gostea colegială, cum am făcut-o și până acum în 
calitate de membru în consiliul de administrație și 
membru în comisia socială a Uniunei. O știi prea bine, 
ce însemnează a aduce această jertfă, să primești un 
astfel de angajament, când mai totul este pierdut, 
când chiar viață Uniunei este periclitată, când ai de 
muncit, de umblat și pedeasupra mai ai de întâlnit 
și invidia cu toate criticile multor nechemați și ne
cugetați?

II. — Acuma ceva despre cărămizi. — Nu am 
nici o cunoștință că D-ta cu vreo 2—3 ani mai înainte 
ai fă făcut propunerea, ca să se lanseze cărămizi, pen
tru a grăbi cu zidirea căminului notarilor. Nu este 
nici o urmă în procesele verbale ale ședințelor adună
rilor noastre, în consecință nici despre aceia, că eu 
v’ași fi combătut, sau aș fi zis, că aceasta ar fi o cer- 
șitorie, apoi Ia 14 Februarie anul 1928 .să mă adresez 
în scris d-lui Buha plagiind ideia D-Tale. Ceeace am 
făcut, am făcut-o, cu bună intenție, să servesc intere
sele noastre profesionale; nu am voit să jignesc pe 
niine, dar nici să mă preamăresc, ci lucrând și luând 
parte la toate ședințele uniunei fără de a cruța timp, 
bani și sănătate, am muncit de câțiva ani încoace des- 
interesat, din idealism.

Dacă numai odată, chiar și la o simplă convenire, 
îți revendicai meritul în aceasta chestiune, cedam, 
cum cedez și acum, lăsând toate la aprecierea co
legilor.

Pe viitor, D-le X, dacă mai ai ceva pe suflet, te 
rog ca pe un coleg, notar, tovarăș de suferință, fă bine 
și te adresează prezidiului, care este chemat să fie 
arbitru sincer în muzele noastre, și nu publicului din 
afară. In special în ceeace privește cărămizile, voi 
cere, ca aceasta chestiune să fie pusă pe tapet în 
proxima ședință, a prezidiului, pentrucă să se facă 
lumină, nevoind eu să mu mândresc cu meritul altuia.
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Da, să lăsăm ambițiile personale la o parte și să cari am știut să dăm vieții rurale situația înfloritoare
fim cu toții una, să nu mai deplângem ceeace a fost in cari să găsesc azi.
.și a trecut, să avem toată încrederea în noul prezidiu OHEOHGHE M1LENCO\ ICI
și să dăm mână cu mână în ceasul al 12, în fața notar, membru în cons. de adm.
mizeriei, care ne bate la ușă. Altcum nu vom fi vred- și corn, socială a Uniunei generale
nici ca lumea să țină cont de existenta noastră, noi a Notarilor.

Mai fncet domnilor!
Pe masa unui preot modest am aflat No. 92. din 

15 Dec. 1929 al ziarului „Tribuna" din Sibiu.
Cu toate că mintea-mi alerga departe, creerul î-mi 

vuia și întregul sistem nervos îmi era răscolit ca 
liniștea tuturor satelor ajunse pe punctul de a-și 
forma și alege comisia interimară, — pentru aceasta 
chestiune mă deplasasem în comună.

Articolul de fond „Mai încet domnilor11 din amin
titul ziar, mi-a atras atențiunea, m’a calmat, regă- 
sindu-mi răbdarea d-a putea, după atâția ani, să ce
tesc în întregime un articol de fond a-1 unui ziar 
politic.

Sunt convins că foarte puțini dintre notari au ci
tit acest ziar. Nu este doar o revistă de specialitate 
administrativă, sau revistă ilustrată, o.ri cotidian a-1 
vreunui partid de guvernământ la „putere", pentru 
cari cu ordine confidențiale sau deschise sa fac abona
mente BENEVOLE. Și totuși, iată un ziar care se 
ocupă și cu tagma celor mai oropsiți funcționari în 
administrație, cu notarii uitați sau urgisiți de toată 
lumea. Din partea acestora rog pe Dl. Redactor al zia
rului „Tribuna" a primi sincere inulțămiri pline de 
admirație pentru curagiosul gest. ..

In cele -ce urmează î-mi permit a face unele re
flecții referitoare la acel articol, anticipând că nu am 
intenția de-a polemiza nici cu Dl. Buha, nici cu Dl. 
Redactor al ziarului „Tribuna", pentru care î-mi 
păstrez tot respectul și admirația.

Chestia de bucătărie a „Uniunei" notarilor a 
ajuns a fi discutată în împrejurări fatale pentru a- 
ceasta organizație, în articole de fond a unui ziar. 
In definitiv aceasta organizație, în timpul din urină 
nu ia făcut altceva decât și-a primenit biroul și oamenii 
de conducere, cu intenția și voința fermă de-a trăi ca 
organizație și a se susține la nivelul reclamat de situa
ția socială și morală a membrilor ce-o compun. — O 
primenire, ce în viața ori cărei organizații obvine mai 
rar sau mai des, după cum este reglementată de sta
tute la termen cu scadență regulată, sau impusă de 
împrejurări cari pricepitează primenirile fără de-a 
permite explicații, scuze sau motivări. Astfel de .schim
bări în «•(inducerea organizațiilor nu mai sunt sur
prinderi pentru organizații ca atare, cel mult poate fi 
pentru persoanele cari pleacă și cari vin la condu
cere. Primii, penlrucă. schimbarea le face scadent ter
menul de încheiere al bilanțului moral și material în 

care de regulă se opintesc a arăta profitul neexis
tent, —- pentru cei 'din urma, surprinderea unei situa
ții noi, unei lupte încă netrăite, în care plini de avânt, 
înarmați cu principii noi de un altruism cristalin 
cu voință tare, se lansează în vuitoare, urmărind ținta 
finală .... pentru ca la urmă după un termen regle
mentat s>au precipitat să constate că lupta, seacă ener
giile, macină principiile și epuizează armele și muni
țiile, cerând încheierea bilanțului.

In conducerea Uniunei notarilor, s’a produs în 
timpul din urmă o primenire precipitată, impusă de 
împrejurări". Dl. fost președinte Buha, după-ce 8 ani 
a condus organizația corporației notarilor, a luptat 
din răsputeri epuizându-și mijloacele de luptă și mă- 
cinându-și energia. Această situație în care a ajuns 
la bătrânețe, numai cu puțin simț și rutină de condu
cător trebuia să prevadă, din bilanțurile pe cari 
și-le-a încheiat în 7 rânduri, trebuia să aprecieze 
crasa realitate, pulsațiile de agonie a organizației ce 
a condus trebuiau auzite, dar mai ales trebuia să 
țină seamă că nu este omul care schimbă timpurile. 
Ga și conducător i-a lipsit acest simț, ba ce e mai 
mult,'nici după ce i-s’a amintit și atras atențiunea în 
mod serios a-supra situației, la care a adus Uniunea, 
nu a voit să înțeleagă, s’a cramponat la putere: Vă 
voiesc eu, dacă nu mă vreți voi, — mai încet domni
lor! — Și Domnii au luat-o încet de tot, căci nu l’au 
restignit, după cum nu iau zis nici Osana Ție.

Cine le bagă vină în aceasta chestiune D-lor 
Stoica și Milencovici, sufere de miopia D-lui Buba 
de-a nu vedea mai departe decât vârful nasului și 
de-a nu lua în considerare timpurile grele în cari 
trăim, căci nici unul și nici altul nu a nutrit vre-o 
dată ambiția de-a ajunge președinte al Uniunei. Să 
nu facem deci personalități, intrigile deplasate în a- 
ceasta direcție însemnează un lux, pe care în împre
jurările de față nu ni-1 putem permite. Acest lucru 
l’a dovedit Congresul dela Sibiu, unde primenirea con
ducerii Uniunei s’a făcut după aprecierile libere do 
ori-ce patimi, ptinându-și încrederea în mâna la ast
fel de oameni, do cari se leagă numai speranțe reali
zabile. Tot asemenea să nu mai vorbim, dar mai 
ales să nu se mai serie de chestiile și situația mate
rială din ultimul bilanț al Uniunei, căci cu cele scrise 
sau «orbite in această privință nu apărăm )»e niine. 
Noua conducere a rămas ca să preia toate agendele 
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Uniunei, toată averea, fie activă sau pasivă și dela 
încheierea bilanțului de cătră DL Buha să conducă 
și administreze conștiențios atât în fond și în 
formă, păzindu-se a nu fi nevoifi să recurgă la creză- 
mântul generalului austriac cu cele 5 milioane florini.

Situația este grea, dar nu disperată. — Profitul 
și pierderea din bilanțul moral al D-lui Buha î-1 știm, 
î-1 cunoaștem, dar mai ales î-1 simțim cu toții făcând 
comparația între aceia-ce era notarul înainte cu 8 ani 
și. ce este astăzi. De bilanțul material să nu vorbim: 
Maurul și-a făcut datoria...............  ne-a scos datori, cu
un proces înfiripat la minut, altele de sigur urmează, 
—• și cu debitul a-lor doi ani din taxe și abonamente 
în restanță. Pentru deficitele ambelor bilanțuri dl. 
Buha poartă ce-a mai mare vină, — va veni și răspun
derea, — căci cine este de vină dacă în 8 ani de con
ducere nu a observat, fără a trage consecințele, că 
umblând atâta la București s’a făcut de râs. Nu a ob
servat că i-.se închidea ușa în nas, sau în cazul cel 
mai bun era exploatat de sfinți de cel mai mic ca
libru. Nu a observat că nu este omul care în împre
jurările de azi să ne poată reprezenta cu succes.—Și-a 
uitat de câte ori i-a stat graiul și i-s’a împiedecat 
limba.

Bilanțul material: Cheltuit tot, dar nu încas-sat 
nimic. Dl. Buha ca profesor la școala de notari din 
Lugoj, având ca specialitate comptabilitatea, știe că 
pentru debitele ori cărui buget, cei încredințați cu 
încassările sunt responsabili. La Uniune, președintele, 
cassierul și toate ajutoarele sunt responsabili de de
bite. Că în aceasta direcție cum și-a făcut datorința 
se vede, deci anonimul, care a publicat articolul în 
No. 92. din „Trfiiuna“, prin apărarea încercată a 
acuza mai mult pe cei vizați. ’

Cred că este în interesul cauzei noastre să se 
încheie orice discută, urmând ca conflictele de acest 
fel să fie rezolvate de organele în drept.

Aviz noilor conducători! . . . Titlul și fotoliul de 
președinte, casier și membru în birou, pe lângă drep
tul de a-se lăfăi în buget implică datorințe, multe da
torințe. Membrii Uniunei nu au pretenții exagerate: 
Numai 7io parte din aceste datorințe ar voi să le 
vadă realizate și sunt sigur, vor fi mulțumiți.

Dacă noul birou al Uniunei și-a înscris între 
principiile de conducere și acest modest principiu, 
atuncia .. . Domnilor repede, la muncă pentru a-ne 
salva.

A. B0IER1U

Activitatea Reuniunilor județene
Raportul Președintelui Reuniune! notarilor din județul Fâgrăraș 

rosîft ân ultîmn adunare generală.

Onorată Adunare generală,

. Anul trecut 1929 trebue însemnat cu roșu în isto
ria luptelor corpului notarial. Una după alta s’au pe 
rândat adunările generale, congresele, delegațiile Uni
unei generale pentru ridicarea morală și materială a 
corpului nostru. Și când ne întrebăm, ce a îndemnat 
pe conducătorii Uniunei centrale a conchema atâtea 
întruniri, adunări și congrese? Răspunsul este ușor 
și nu trebue să îl mai dau, fiindcă fiecare din voi 
— iubiți colegi — îl aveți întipărit pe fețele voastre 
speriate, 'în mintea voastră buimăcită de nesiguranța 
și situația precară în care ne sbatem.

Leafa mică, ce o avem, nu o găsim la nici o tag
mă de funcționari. Nu ajunge nici la cele mai elemen
tare lipsuri, iar scumpetoa. mereu crescândă ne su- 
foiacă. (topii noștrii dornici de cultură și progres în 
lipsa de mijloace materiale sunt condamnați a rămâ
nea în intunerecul satelor fără școală crescuți după 
capriciile naturii.

Suferințele noastre trupești sunt alinate și vinde
cate de blânda natură, căci noi suntem departe de 
protecția și apărarea asistenței sociale, suntem de 
parte de binefacerile civilizației.

Lucrând zi și noapte fără, preget în birouri ne
sănătoase, pline de praf, cufundați până în gât în 

oceanul actelor și statisticilor de tot soiul, fără un fir 
conducător în labirintul ordinelor și deriziunilor — 
munca istovitoare ne gârbovește, ne tâmpește și ne 
frânge trupește.

Dar mai prepus de toate ne apasă mintea și ini
ma o deprimare morală fără păreche. — Degradați în 
ierarchia. administrației comunale, fiind inferiori pri
marului de multe ori analfabet — am ajuns trași și 
împinși de masele greu de disciplinat ale satelor, pe 
când până acuma, am fost la dispoziția puterii centrale 
transferați din un loc în altul, ca melcii cu casa ve
cinie în spate.

Plutirea aceasta între Selyla și Caribdis ne-a des- 
orientat complect, ne-a zăpăcit mințile făcând din 
noi niște funcționari sceptici fără ambiție.

Cu ultima energie s’a ridicat Uniunea pentru vin
decarea acestor doleanțe ale noastre. Congresele și adu
nările au fost deci necesare și pe deplin motivate im
punând u-să ca un imperativ categoric.

Reuniunea noastră județeană ea nucleu al Uniu
nei a luat parte la toate adunările și congresele.

Astfel a participat la. adunarea generală ținută 
la București în 12 Martie, fiind reprezentată prin 
președinte și membrii Ilie Giurca și Dumitru Ncagoe, 
la. congresul ținut la 7 Maiu tot la Bucuroșii, fiind 
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prezent președintele, membrii Waldemar Hiittinger, 
Niculae Steavu, Carol Kaufmann, Ioan Rogozea și 
Virgil Comaniciu, la 1 Iulie tot la București fiind 
prezenți președintele, Waldeman Hiittinger, Virgil Co
maniciu, Ioan Boldea și Niculae Steavu, la 4 Noem- 
yrie la adunarea generală ținută la Brașov fiind de 
fată președintele, membrii Ioan Boldea, Niculae Stea
vu,' Waldemar Hiittinger și Virgil Comaniciu, la 7 
Decembre la Sibiu fiind reprezentată Reuniunea prin 
președinte, membrii Ioan Boldea, Niculae Steavu și 
Waldemar Hiittinger.

Interesul nostru deci pentru lucrările Uniunei a 
fost complect și neprecupețit dându-ne concursul mo
ral și material în deplină măsură.

Toate sforțările Uniunei generale pentru reme
dierea stărilor intolerabile au avut puțin succes și re
zultatul îl vedeți cu toții astăzi. Zădărnicia interven
țiilor a creat între membrii corpului nostru o agitație 
și nemulțumire, care a culminat în adunarea generală 
dela Brașov, unde vechiul comitet trăgând consecin
țele, a dimisionat. Organizarea din nou a Uniunei s’a 
făcut în adunarea generală dela Sibiu ținută la 7 
Decembrie 1929.

Uniunea în noua sa organizare promenită cu ele
mente de valoare sub conducerea harnicului și entu- 
siastului președinte Alexandru Comșia —■ fiu al ju
dețului nostru —■ ne oferă cea mai deplină garantă, 
că își va ajunge scopul și zarea întunecată a vieței 
noastre de mucenici ai condeiului să va limpezi și în
senina.

Onorată Adunare generală,
Revenind acum la activitatea Reuniunei noastre 

județene, am onoare a Vă raporta, următoarele:
Reuniunea noastră după o lâncezeală de ani de 

zile la 1 Octombrie 1927 s’a organizat din nou: In 
noua organizație își {ine de daforintă a ridica presti
giul Reuniunei și a corpului notarial, care a decăzut 
vertiginos în timpul din urmă și amenință a se pră
buși îngropând sub ruinele sale pe primii funcționari 
ai comunelor provăzuti cu deplină cvalificație și ru
tină administrativă. Fiind notarul organul cel mai 
important în viata comunelor, reuniunea noastră vo
iește ca să revină în vechea ei situație, să devină baza 
stâlpul tare și neclintit al administrației publice și în 
consecință comunelor politice încredințate administra- 
tiunei unui corp notarial de elită, să li se asigure 
o de.svoltare întinsă atât pe teren moral, cât și mate
rial. Voim, ca notarul care trăiește o viată întreagă 
în comuna .sa să se identifice cu totul cu interesele 
comunei sale avându-lc acelea la inimă, să-și. pună 
toată știință, toată mintea și toată puterea sufletească 
și fizică în serviciul relizării programului de dezvol
tare și de înflorire pentru comuna sa, să fie totodată 
și sentinela autorității centrale, în caro calitate să 
tina massa poporului sub disciplina cea mai per
fectă.

Aceste condiții nu să pot asigura decât prin 
strângerea rândurilor noastre, prin stimulentul la 
muncă intensivă și constructivă, prin ambiționarea. 
celor slabi și premierea celor buni, precum și prin 
ajutorarea celor bolnavi și infirmi lipsiți de mijloace.

Pentru a ajunge la acest scop Reuniunea are 
lipsă de fonduri.

Cum însă fondul Reuniunei în prezent nu dis
pune decât cei 300 lei vărsați anual de fiecare mem
bru, cari taxe nici pe de parte nu pot acoperi chel- 
tuelile programului nostru de muncă, ci numai chel- 
tuelile curente.

Cum statutele Reuniunei noastre în art. 12 pe 
lângă alte recurse specifică, că fondurile Reuniunei 
să pot augmenta și din :

1. ) Cotizația membrilor fondatori;
2. ) Donațiuni, legate și fondațiuni;
3. ) Venituri din serbări;
4. ) Subvenție;
5. ) Diverse venituri neprevăzute

am crezut logic și natural, ca prin o cerere adresată 
D-lui Prefect să se dispună comunelor politice în 
binele și favorul cărora notarii își consacră toată ac
tivitate — să se înscrie ca membre fondatoare la 
Reuniune după o anumită scală în proporția puterei 
materiale a fiecăreia.

Apoi prin liste distribuite fiecărui membru să să 
purceadă la adunarea de donațiuni punându-se astfel 
la contribuție zelul și abnegația membrilor față de 
promovarea intereselor Reuniunei.

Prin subvenții acordate de diferite instituțiuni, cu 
cari corpul notarial este în vecinie contact;

Sa să adune fondul necesar pentru înfăptuirea 
programului de activitate al Reuniunei, care este ur
mătorul :

1. ) Organizarea și înzestrarea unui biblioteci 
provăzută cu cărți, broșuri și reviste de specialitate, 
din care membrii Reuniunei să-și poată câștiga cu
noștințele necesare și astfel să-și poată însuși o ade
vărată și temeinică cultură profesională.

2. ) Să se tină conferințe la sediul Reuniunei 
sau în ori ce altă localitate din județ, cu care ocazie 
să se discute chestiuni de ordin profesional și să țină 
prelegeri cu caracter cultural, economie și social (art. 
5 p. b. din statute).

3. ) Să se lucreze opere de specialitate, dintre 
cari cele mai favorabile și do interes general să .se pre
mieze astfel să se promoveze ambiția și însuflețirea 
celor buni și destoinici.

4. ) Să se ajutoreze coi bolnavi și infirmi fără 
mijloace1 și să se acorde ajutoare pentru cei împovă
rați cu familii numeroase, precum și subvenții pentru 
copiii harnici, cinsti(i ai membrilor corporațiunoi noa
stre. cari înfundați în întnnerecul satelor, sunt însetați 
după lumină și cultură și astfel a croia solidaritate 
atât do noCMsară ori cărui organism social.
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5.)  Să se organizeze în etape excurșiuni, cari vi
zitând localitățile Istorice ale tării noastre, să ne dea 
posibilitatea ca ieșind din regionalismul strâmt și în
gust, să întărească sentimentul național și astfel să 
se creieze pionerii însuflețirei naționale și parezei țâ
rei în vreme de grea cumpănă și răstriște.

Dator sunt sa dau o dare de seamă despre con
tribuția, ce au dat-o membrii Reuniunei pentru în
făptuirea acestui program în anul 1929.

înscrierea comunelor politice ca membre fonda
toare ale Reuniunei nu a dat nici un rezultat în anul 
1929, iar taxele înscrise în bugete în anul 1928 în 
mare parte nu s’a vărsat casieriei anulându-se la fi
nea anului ca credite neîntrebuințate.

Apelul lansat împreună cu liste de subscriepție 
pentru adunarea de donațiuni în favorul Reuniunei 
nu a avut rezultat. Listele nu ni s’au înapoiat nici 
măcar negative.

Biblioteca înjghebată cu concursul D-lui Alexan- 
drescu, fost prefect, a fost augmentată cu un singur 
op donat de mine. Membrii Reuniunei nici nu au ră
spuns la adresa presidiului cu Nr. 18—1929.

Conferințele împărțite cu hotărârea adunărei ge
nerale No. 23—1927 s’au ținut, ce e drept, dar fiind 
făcute fără însuflețire, n’au temeinicia unor pregă
tiri serioase, fiind mai mult lucrări de mântuială.

Cotizațiile membrilor pentru Uniune și cămin, 
abonamentul Revistei noastre, precum și taxele Reu
niunei nu să plătesc de loc sau cu mari întârzieri.

Secțiile nu.au desvoltat nici o activitate, cel puțin 
această trebue isă presupun, căci altcum prezidenții 
ar fi trebuit de mult să-mi notifice activitatea des
fășurată.

Zadarnice, sunt, toate sforțările prezidiului, care 
necruțând nici muncă, nici oboseală, nici cheltueli să 
silește a face din Reuniunea noastră una din cele mai 
vrednice din toată țara. Nu a rămas nici o chestiune, 
care privește Reuniunea fără a fi îmbrățișată cu căl
dura de prezidiu și dacă în o singură chestiune — cea 
a transferărilor nu a avut un rezultat mai îmbu
curător, vina nu este a noastră, ci a dușmăniilor și 
învrăjbirilor din anumite localități, cărora an căzut 
jertfă unii membrii ai corporațiunei noastre.

Ne-am făcut datorința cu vârf și îndesat. Măr
turie ne stă teancul de dosare, pe care vi le imn la 
dispoziție pentru convingere și controla. Astfel cu con
știință împăcată stau în fața Voastră.

Nu tot aceasta pot spune despre unii din corpora- 
țiunea noastră.

Iubiți Colegi,
0 apatie generală v’a cuprins un indiferentism 

si nepăsare regretabilă bântuie rândurile noastre, ne
păsare, care nu poate fi folositoare corporației noastre 
mai cu seamă în timpurile de azi când prin noua le
giferare să decidă asupra sorții noastre și asupra ro
lului, ce o să-l arem în administrația comunelor

rurale. 1
Un lințoliu mortuar amenințăia învălui corpul 

Reuniunei noastre.
Vă pricep nepăsarea și apația, care a cuprins ini

mile voastre. Nestabilitatea în funcțiune, transferările 
dela un loc la altul, dușmăniile și învrăjbirile din viața 
satelor, cărora cei dintâi noi cădem jertfă și mai cu 
seamă degradarea ierarchică în administrația comu
nei au făcut din noi niște funcționari sceptici și fără 
ambiție privându-ne astfel de' cele mai principale 
condițiuni, ce trebue să le posedă un funcționar 
public.

Dacă înțeleg acest scepticism, nu-1 pot însă scuză. 
Văicărerile și lamentările sunt pentru cei lași și lipsiți 
de energie. Pentru cei harnici și conștiincioși este 
munca și lupta. Dacă munca a fost necesară totdea
una, ea să impune mai cu seamă astăzi, când concu
rența dintre organizațiile sociale au căpătat un carac
ter de tot acut. 0 luptă crâncenă să dă pe toate tere- 
nele între diferitele organizațiuni din țară și numai 
acele vor ieși învingătoare, cari vor fi mai bine în
zestrate pe terâm moral și cultural.

In aceasta luptă, care să dă trebuie să ia și Uniu
nea noastră generală parte și rezultatul luptei va fi 
cu atât mai «sigur cu cât nucleele ei Reuniunile 
județene — vor fi mai bine organizate și vor fi în 
stare să-i dea sprijinul moral și material.

Apelez deci la sprijinul și concursul Vostru efec
tiv pentru ca Reuniunea să-și poată împlini misiunea 
dictată de statute, sa devină un nucleu puternic al 
Uniunea generală și în consecință tagma noastră să 
se desvoalte și înflorească pentru binele și fericirea 
țării.

Consider anul trecut ca un an de încercare vo
ii indu-mi să cred, că nepăsarea voastră fată, de inte
resele Reuniunei este mai mult rezultatul unei zăpăceli 
trecătoare, care în anul în care am intrat va dispărea 
cu totul făcând loc unei activități de jertfă, de abne
gație si de ideal.

In așteptarea acestor mărețe zile do nobilă înăl
țare sufletească. înehoiu, zicând ..7)*ew să ne ajute".

GU. POPA 
Președintele Reuniunei

Primăria comunei Satulung.
No. 287—1930.

CONCURS.
Comuna Satulung, județul Brașov publică con

curs pentru întregirea postului de suli-notar.
Cererile de concurs se vor înainta primăriei co

munale până la 15 Martie 1930.
Retribuțiunile sunt cele stabilite în bugetul comu

nei pe anul 1930.
Satulung, la 12 Februarie 1930.

I’reșed. comisiei interimare: Notar:
ss. loan Hucurenciit. ss.Gheorgbc Comșa
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Spicuiri din presa
Crearea Casei autonome 

a construcțiilor
„Curentul11 în No.. 738 sub titlul de mai sus 

serie :
D. Ion Răducanu, ministrul muncii, sănătății Și 

ocrotiriloi’ sociale, a instituit, încă de acum câteva 
luni, o comisiune pentru întocmirea unui anteproect 
de lege al construcțiilor de locuințe eftine.

Comisiunea a ținut peste douăzeci de ședințe, 
lucrând sub președinția d-lui dr. N. Demetrescu secre
tar general al ministerului muncii.

SCOPUL LEGII.

„Casa autonomă a construcțiilor11 are de scop de 
a înlesni populațiunei cu mijloace restrânse, dobândi
rea de căminuri proprii.

Pentru îndeplinirea acestui, scop, casa autonomă 
își via procura fonduri, pentru a acorda împrumuturi 
pe termen lung, pentru construirea de case tip popu
lar și economic, fie individuale, fie colective.

Casa autonomă va construi, va vinde pe bani 
gata sau pe termen lung, va închiria case și locuințe 
de asemenea tipuri; va cum'păra teiieniulni pentru a le 
revinde în total sau în parcele celor îndreptățiți să 
capete concursul acestei case; va . construi edificii 
publice și va face orice operațiuni dictate de împre
jurări pentru a combate sau a preveni crizele de 
locuințe. .

. CUM SE VOR ACORDA ÎMPRUMUTURILE.

Se vor putea acorda împrumuturi pe termeni 
până la 30 ani, cari vor fi restituite prin rate la da
tele fixate prin contracte.

Pentru garantarea capitalului împrumutat și a 
dobânzilor casa autonomă va avea privilegiul procu
ratorului de fonduri prevăzut de art. 1737 aliniatul 2, 
cod. civil.

SCUTIRILE DE IMPOZIT.

Prin noul anteproect .sunt scutite de orice taxe 
comunale de eonstrucțiune și de orice impozite de ori
ce natură către stal, județ, municipiu sau comună, 
eonst moțiunile. renovările transformării1 și adăogi
rile efectuate de Casa, autonomă sau cu sprijinul ei. 
după, următoarele deosebiri.

Casele și locuințele de tip popular, pe termen de 
20 ani dela data de când au devenit în stare de locuit; 
casele de tip economie, pe termen de 15 ani.

Vor beneficia de avantajele acordate de această 
lege: funcționarii publici definitivi, civili, militari, pen
sionarii prevăzuți de legea Casei generale de pensiuni, 
invalizii, văduvele și demobilizați, muncitori și me
seriașii din stabilimente și atelierele statului, județe
lor, muncitorilor și comunelor, funcționarii particu
lari, muncitorii și meseriașii .cari nu intră în catego
ria de mai sus, instituțiile publice de orice fel și orice 
alte persoane lipsite de locuințe eftine.

Fondurile se vor distribui: 70 la sută funcționari
lor publici și pensionarilor; 20 la sută invalizilor și 
meseriașilor stabilimentelor publice și restul de 10 la 
sută celorlalți.

Pentru a obține sprijinul Casei Autonome în ve
derea construire! cumpărărei sau închirierei, solici
tatorul trebue să nu aibă un total de venituri elemen
tare personale mai mare de 150.000 lei pentru locuință 
tip popular și 200.000 pentru locuință tip economic.

DOTAȚIUNI.

Statul trece în mod irevocabil în patrimoniul Ca
sei autonome fondul extraordinar de 100.000.000 lei 
din bugetul general al Statului deschis pe seama mi
nisterului muncii, cooperației, pentru construirea de 
locuințe funcționarilor civili și militari.

a. ) Terenul din București, B-dul Independenței 
(colț cu str. Știrbey-Vodă).

b. ) Sumele reintrate din cele împrumutate, pre
cum și celelalte sume ce vor intra din restul fondului 
de 100 milioane lei, plus dobânzile capitalizate.

Statul mai transmite în mod irevocabil Casei 
autonome toate fondurile ce au fost acordate cu titlu 
de împrumut funcționarilor de către toate auto
ritățile publice, stat, județ, municipii și comună până 
la promulgarea prezentei legi.

Toate aceste sume se vor plăti direct casei auto
nome care este substituită tuturor acestor autorități în 
drepturile lor.

SUBVENȚIILE ACORDATE DE STAT, CASEI.

Statul va acorda Casei autonome a construcțiilor 
subvențiuni prin bugetul general al Statului sau din 
excedentele bugetare. I’entru 1930, subvenția va fi de 
50 milioane.

.Județele, municipiile și comunele vor acorda Ca
sei autonome subvenții în măsura mijloacelor.

Odată cu încetarea, regimului excepțional de pre
lungire a contractelor de închiriere, Statul va vărsa 
Casei autonomă, cu titlul definitiv și irevocabil o 
sumă egală cu acea scrisă în bugetul său pe 1930, 
pentru plata, diferenței de chirie plătită proprietarilor, 
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coiif. art. 7 din legea pentru prelungirea contractelor 
de închiriere din 18 Aprilie 1929 până la încetarea re
gimului excepțional.

EMITEREA DE OBLIGAȚIUNI.

Casa autonomă va putea emite obligațiuni garan
tate cu; creanțele sale imobiliare, privilegiate până la 
50 milioane, iar peste această valoare, cu aprobarea 
consiliului de miniștri.

Aceste împrumuturi nu vor putea li întrebuințate 
decât pentru constuirea sau încurajarea de locuințe 
populare , și. economice. .

Obligațiunile emise de Casa autonomă vor fi pri
mite ca garanții, pe valoarea lor nominală, la Casele 
publice, la licitații și în fața instanețlor judiciare. 
Cuponul lor este scutit de impozitul asupra valoarei 
lor imobiliare.

ORGANELE DE ADMINISTRARE ȘI CONDUCERE.

Organele de administrare sunt; a) consiliul de 
administrație; b) comitetul de direcție; c) direcția ge
nerală și direcțiile .și serviciile exterioare.

Consiliul de administrație se compune din direc
torul general, un delegat al ministerului de finanțe, 
alți șapte membri numiți de ministerul muncii, din 
cari un arhitect dintr’o listă de trei recomandați de 
societatea a rhi terți lor, un economist de câte un re

prezentant al categoriilor de mai jos, după listele de 
trei persoane recomandate de; a) asociația, generală a 
inginerilor români; b) Uniunea generală a avocaților; 
c) Municipiul București; d) Soc. generală a. funcțio
narilor publici; e) oficiul național al cooperației; f) 
Asociațiile de presă.

Nici unul din membrii consiliului de administra
ție, nu va putea participa sub nici o formă la una 
din întreprinderile similare Casei.autonome sau din 
întreprinderile furnizoare a Casei autonome.

Ca încheere proectul stipulează dispozițiile tranzi
torii, între cari stabilește că inventarul cuprinzând 
averea imobilă și mobilă cu care este dotată se va 
întocmi de actualul serviciu a construcțiilor. .

Legea asupra contabilităței statului1 nu se - -aplică 
administrațiunei, gestiunei și contabilităței’ Casei au
tonome a construcțiilor. .. .

* , ;

Anteproectul de lege a fost semnat-și trimis eri- 
consiliului legislativ. ■

Ministrul muncei, îl va depune în Parlament, 
chiar săptămâna viitoare, după ce consiliul de mi
niștri îl va aproba.

Odată votată legea, ministerul’ muncii, care so 
află deja îîl tratative cu consorții străine cari vor să-și 
plaseze capitalurile pe baza acestei legi, va păși laîn- 
cheerea convențiilor, urmând ca marea operă- a con
strucțiilor așteaptă de ani de zile să devină-o-realitate.

I U N I
— D. Dr. Joc Ghernmn subprefect, distins func

ționar administrativ și apărător energic al cauzelor 
funcționarilor corpului din care face parte, a fost 
ales cu unanimitate de președinte al delegației consi
liului județean Cluj, iar Dl. M. Lenghel de secretar 
general al acelei Prefecturi. -— Felicitările noastre !

— Călătoriile funcționarilor publici pe C. F. R. 
Valabilitatea carnetelor pentru călătoria pe G. F. R. 
a funcționarilor publici a fost prelungită până la 31 
Martie a. c.

Carnetelor slujbașilor caselor autonomă (P. T. T. 
R. M. S etc.) nu mai sunt valabile dela 31 Dec. 1929, 
urmând ca pentru funcționarii acestor instituții publi
ce să se închee convenții .speciale între C. F. R. și 
fiecare casă autonomă, în cari se reglementeze noul 
regim de călătorie.

— Suni rugați colegii Cu cotizațiile și abonamen
tele în restanță și achite acești' fără întârziere, de
oarece Comitetul pătruns de simțul do responzabili- 
tato va fi silit să le încaseze prin execuție.

l’cntru încasarea restanțelor premergătoare anu
lui 1929 am . fost siliți să facom pași ms’esari.

—■ Printr’o decizie a Comisiei Centrale a timbru
lui islazurile comunale sunt. scutite de impozitul. de 
echivalent. Administrațiile, financiară aU primit dispo
ziții ca, dacă au comune debitate cU iiiipozitul de echi
valent pe anul 1929 pentru pășuni,. §ă-l scadă.

—Ministerul sănătății a decis să acorde Un aju
tor de 500 lei lunar celor 972 de mari mutilați de 
răsboi.

Această sumă va fi trimisă deasă fiecărui mu
tilat.

— Ministerul Sănătății a întocmit un proiect de 
lege pentru înființarea „Casei invalizilor", unde vor 
fi îngrijiți marii mutilați lipsiți do ajutoare.

— Ministerul Agriculturii a hotărît prelungirea 
valabilității permiselor de vânătoare eliberate anul 
trecut până la 1 Martie crt.

—■ Serviciul aviației civile și al navigației aeriene 
a fost trecut la. ministerul industrei ș comerțului.

— Pensionarii civili an protestat vehement contra 
ilegalităților și au votat o moțiune prin care cer: re
vizuirea pensiilor.
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— La recrutarea din anul acesta, iau parte tinerii 
născuți în anul 1909, care formează clasa anului 
1931.

.Operațiile consiliilor de recrutare în întreaga 
țară vor începe la 17 Martie.

Conform ord. M. St. M. No. 3516—1930 încorpora
rea contingentului 1930 se va face la 1 Martie 1930.

— Funcționarii cari au fost încadrați în func
țiunea lor își păstrează toate gradele acestor funcțiuni.

— Ministerul de interne a încadrat în dispozițiile 
legii de organizarea ministerelor pe secretarii de 
plăși.

— Ministerul de finanțe a dat ordin administra
țiilor financiare ca să termine distribuirea carnetelor 
de contribuțiuni la domiciliul contribuabililor.

— Până la stabilirea definitivă a pensiilor, func
ționarilor puși în retragere din oficiu, pe temeiul 
legii de organizarea ministerelor, li se vor da acon
turi dela autoritățile care i-au pensionat.

— Faptul ca nici; până azi mulți dintre slujbașii 
statului pensionați pe ziua de 1 Ianuarie a. c., nu 
și-au primit încă avizul pentru a-și putea încasa 
pensia, produce mare agitație printre cei ce au slujit 
țara timp de 30 ani de zile.

O măsură a ministerului de finanțe ar fi bine
venită, pentru ea pensionarii să-și poată lua pensiile 
și a nu asista mai târziu la agitații neplăcute cu cei 
ce au servit statul o viață.

— Salariile preoților se vor achita, pe viitor, prin 
eforiile bisericești, nu prin directoratele ministeriale 
regionale.

— Ministerul de finanțe a dispus înființarea unui 
birou de informațiune, pentruca publicul să fie cât 
mâi repede și cât mai bine servit. Publicul va fi în
drumat la serviciile respective iar acelor cari solicită 
audiențe, li se vor elibera cărți de intrare.

— încadrarea inspectorilor generali administra
tivi. Au fost încadrați inspectori generali administra
tivi d-nii: Paul Goma, Al. N. Ștefănescu, Victor Ho- 
dor, Iulian Peter, N. Miloteanu, N. Rădulescu-Dobro- 
gea, Victor Hugo-Starrak, M. Pictorian. N. Lupu- 
Kostaki, Gonst. M. Nicolau, Goriolan Buccico și P. 
Ștefănescu, actuali inspectori generali administrativi.

—■ In urma Inter vențiunilor făcute, orașul Galați 
va deveni directorat cu începere dela 15 Martie a. c. 
pentru județele Tulcea, Ismail, Tutova, Putna, R.-Să- 
rat și Brăila.

Noul directorat va funcționa în localul Palatului 
Administrativ.

In ce privește conducerea directoratului, ea va fi 
încredințată unui personaj politic dela Galați.

— S’a numit o comisiune compusă din d-nii Paul 
Negulescu, Ilonnilus Boilă, profesor Alexianu, G. To- 
ianu, N. Radoviei și Gb. Marinescu, cari vor întocmi 
regulamentul comisiei centrale disciplinare prevăzută 
de legea roorganizării ministerelor.

— După informațiile, pe care le deținem, in ac
tuala sesiune parlamentară, guvernul va mai veni cu 
două legi importante, legea electorală și statutul mi
norităților.

In primele consilii de miniștri, aceste proecte vor 
fi stabilite în linii generale și apoi comisiuni speciale 
vor fi însărcinate cu redactarea lor definitivă.

— Timbrarea corespondenței interne s’a modifi
cat astfel: Scrisori interne normale Lei 6 în loc de 5, 
cea locală rămâne Lei 4. Aceasta urcare a intrat în 
vigoare la 1 Ianuarie 1930, cu care dată se suprimă 
toate timbrele de ajutor.

— Regulamentul de comercializare a Monitorului 
Oficial și a imprimeriei Statului conține unele dispo
zițiuni ce ne interesează de aproape. Astfel autoritățile 
suntt obligate a se aproviziona cu imprimate dela 
Regia Monitorului Oficial și numai la refuzul acesteia 
se pot scoate în licitații publice.

— Ministerul instrucțiunii a luat dispozițiunea ca 
pe viitor statele de salariu ale membrilor corpului di
dactic primar să nu mai fie întocmite de revizorate, 
ci de circumscripțiile școlare respective.

Statele vor fi întocmite pe numele unui membru 
din corpul didactic (bărbat), de preferință director de 
.școală.

Aceasta pentru a scuti pe viitor pe femeile mem
bre ale corpului didactic de greutatea formalităților 
de încasare.

— D. dr. Petre Popovici a fost numit prefect al 
județului Bihor, în locul d-lui losif Maiorescu, trecut 
secretar general al directoratului ministerial Timi
șoara.

— Rugăm stăruitor pe toți cei cari primind Ad
ministrația Română în anul trecut, să ne achite cât 
mai neîntârziat costul, trebuind să întocmim și lichi
dăm conturile.

—• Numirile de funcționari. Ministerul de finanțe 
a trimis o adresă tuturor departamentelor prin care 
le face cunoscut că orice avansare sau numire nouă 
de personal, în contul bugetului 1930 mai înainte de 
a fi aprobată, trebue supusă vizei consilierului con
trolor atașat fiecărui departament. Fără această viză 
nu se poate ordonanța salarul nouilor numiți sau 
avansați.

Consilierii controlori au ordinul să nu vizeze nici 
o numire nouă câtă vreme .se vor mai găsi funcționari 
neplasați din cadrul auxiliar.

— O situație critică a pensionarilor. In rândurile 
pensionarilor s’au ivit nemulțumiri, din cauza că pen
siunile nu s’au sporit, așa cmn s’a promis.

Pensionarii au hotărît să înainteze un memoriu, 
în cure sît se arate situația, mizerabilă în care se 
găsesc.

— Rrerelele de licență. Pentru bunul mers al 
lucrărilor ce se prezintă la biroul licențelor și pentru 
stabilirea normelor necesare, ca lucrărilor să li se dea
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curs imediat și fără intervențiuni, ministerul finan
țelor a decis următoarele:

Șeful biroului licențelor va examina toate cere
rile și va referi daca toate actele cerute de lege sunt 
în regulă și ca'atare nu lipsește nici un element din 
condițiile legale și dispozițiile ministeriale prevăzute 
pentru liberarea brevetului.

Lucrările vor fi examinate și vizate de d. sub
director Munteanu, care își va da avizul și le va su
pune, spre a li se da curs, d-lui inspector general 
Pârligras, cu toții rămânând răspunzători pentru ori
ce abatere ilegală.

— Ni se semnalează faptul că membrii corpului 
notarial nu sunt plătiți de mai multe luni.

Cu ce trăesc acești slujbași luni de zile, desigur 
că nimeni nu se întreabă.

E lesne de înțeles însă, că ei cad victimile cămă
tarilor, astfel că până la sfârșit vor împărți salariile 
cu aceștia.

Rugăm pe cei în drept să dispună ca acești sluj
bași să-și primească la timp .micul salar.

— Audientele la ministerul Agriculturii. Zilele de 
audiență pentru public la ministerul Agriculturii și 
Domeniilor sunt următoarele:

D. ministru I. Mihalache, primește Lunea, Joia și 
Vinerea dela ora 12—13 și jum.

D. Subsecretar de Stat, V. Potârcă, primește 
Joia șiSâmbătă, dela ora 11—13.

D. Secretar general, Al. Gălinescu, primește 
Miercurea-Și Vineri dela ora 11—13.

In celelalte zile ale săptămânei, se primesc domnii 
parlamentari, afară de Miercurea când d. ministru I. 
Mihalache lucrează cu înalta Regență.

Domnii miniștri primesc în audiență numai pen
tru chestiuni cari prezintă importanță deosebită sau 
care sunt gata a fi soluționate.

Pentru toate chestiunile care comportă cercetări, 
referate, precum și pentru chestiunile cari cer o apro
bare sau rezolvare obișnuită, asemenea și pentru acele 
despre care trebuesc înștiințați domnii miniștri, cere
rile se vor prezenta d-lui N. Vasiliu, directorul cabi
netului, sau d-lui G. Sava Goiu, consilier silvic, sau 
d-lui G. Petrovici, inspector general la biroul de peti
ționare dela cabinetul d-lui ministru, camera No. 24.

Toate celelalte chestiuni curente de cancelarie vor 
fi prezentate numai direcțiunilor respective.

— Alegerile pentru consiliile orășenești și miini- 
cipiale, se vor ține în toată țara în ziua de Duminică 
1f» Martie și nu vor dura decât o singură zi.

— Consiliul de Miniștri a aprobat a se acorda 
funcționarilor puși în retragere din oficiu, conform 
art. 203 din legea pentru organizarea ministerelor, 
lin aconto asupra pensiilor, cu începerea dela data
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punerii în retragere și până la stabilirea definitvă a 
pensiilor. .

— Când un funcționar are două funcțiuni. Mi
nisterul de finanțe a trimis tuturor departamentelor o 
circulară prin care le face cunoscut că se admite 
exercitarea a două funcțiuni în limitele legii 
cumulului, cu restricția de a se încasa dela 
ambele funcțiuni numai salariul de bază, .fără acce
sorii, accesoriile urmând a se încasa numai dela una 
din funcțiuni să ia măsuri, ca funcționarilor publici, 
cari în limitele legii cumulului dețin două funcțiuni 
la Stat, județ sau comună, să li se plătească cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1930, salariul înscris în buget 
dela ambele funcțiuni, iar accesoriile (indemnitate de 
chirie și ajutorul de familie) numai la una din func
țiuni, după alegere.

—■ Determinarea venitului net al arendașilor de 
pământuri. Comisia centrală fiscală de pe lângă mi
nisterul de finanțe a examinat noui cazuri de inter
pretări și aplicări ale diverselor dispozițiuni din le
gile fiscale, luând următoarele hotărîri:

Venitul net al arendașilor pentru stabilirea impo
zitului comercial pe 1930, în cazul când ei nu țin con
tabilitate regulată, se determină astfel:

a) Pentru arendașii de pământuri arabile, fânațe 
islazuri, vii, livezi de pruni și de alți arbori fructiferi 
venitul net impozabil se va determina, luându-se odată 
și jumătate venitul de hectar stabilit de comisiunile de 
recensământ pentru fiecare categorie în parte.

b) pentru arendașii de grădini de legume cu ca
racter permanent, venitul net impozabil se va deter
mina, luându-se de două ori venitul la hectar stabilit 
așa cum se arată sub lit. a.) de mai sus.

— Nedreptăfirea unor pensionari. Mai mulți 
funcționari ni se plâng de modul cum s’a rezolvat che
stiunea pensiilor. Prin distribuirea fondului de 45 
mii. pentru îmbunătățirea soartei pensionarilor, au 
fost neglijați complet pensionarii dinainte de război. 
S’a ținut seamă numai de cei cari au ieșit la pensie 
în baza legii din 1925 și cari au avut ca leafă de bază 
dela 2000 lei în sus. Slujbașilor pensionați, cari au 
avut leafă de bază sub 2000 lei nu li se acorde nici 
un spor. (I

Dar sunt atâția pensionari, cari au ieșit Ia pensie 
cu leafă între 300—350 lei, fără să primească vre-un 
spor. Și ei se întreabă, cu justificată mirare, cum se 
poate, că guvernul să nedreptățască tocmai pe aceia, 
cari primesc pensii mult mai mici, în aceste vremuri 
de mizerie.

Nu s’ar găsi oare Un mijloc de îndreptare a gre
șelii ?

— Nu se plătesc impozite. Cei mai fericiți Oameni 
din lume, pe vremurile acestea de criză, troliue să fie
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cetățenii orășelului german Ebern, cari nu cunosc și 
nil plătesc impozite.

Nu numai că nu plătesc nici un fel de taxe, dar 
municipalitatea le face și cadouri în fiecare an. Așa, 
anul acesta, fiecare cetățean a primit dela comună o 
gratificație de 60 mărci și trei care cu lemne. Ferici
rea contribuabilului din Ebern se datorește imenselor 
păduri ce le posedă orașul, din venitul cărora se aco
pere atât cheltuelile municipale, rămânând și un sur
plus ce se împarte, după cum am spus, cetățenilor.

— Anteproectul de lege al construcțiilor de locu
ințe eftine, pentru funcționari, a fost definitiv întoc
mit de către o «omisiune de specialiști.

— Intrarea în țară a lucrătorilor străini. Mi
nisterul muncii, de acord cu ministerul de agricultură 
și domenii, a decis, ca în regulă generală, ministerul 
muncii să nu mâi dea curs cererilor de lucrători 
străini pentru cultura zarzavaturilor din sezonul 1930, 
decât pe baza avizului Uniunii Camerelor de agri
cultură.

In consecință, cei interesați, agricultori sau an
treprenori de grădinării se vor adresa pe viitor Uniu
nii Camerelor de agricultură, care își va da avizul’ 
înaintându-1 ministerului muncii, spre aprobare.

—- Declarațiile pentru impunerea la echivalent a 
persoanelor juridice și instituțiilor. Legea timbrului 
spune, că persoanele juridice și instituțiunile, ale că
ror bunuri sunt supuse impozitului la echivalent, sunt 
obligate cu trei luni înainte de 1 Ianuarie al fiecărui 
an să facă o declarație scrisă la administrația finan
ciară a sediului lor, în care să se arate amănunțit 
bunurile ce posedă. Nefacerea declarației este pedep
sită cu amendă.

Din cauză, însă, că n’a intervenit nici o schimbare 
de proprietate, cea mai mare, parte din aceste insti
tuții n’au mai repetat declarațiile.

Față de această situație, ministerul de finanțe a 
dat dispoziții, ca, în astfel de cazuri și dacă agenții 
fiscului constă că n’au intervenit de loc schimbări 
în ce privește posesia și valoarea bunurilor să nu mai 
facă noui impuneri, ci să reporteze impozitul stabilit 
în anii precedenți.

Ministerul dispensează în acelaș timp de amendă 
instituțiile ce n’au făcut declarații.

—- Contravențiile la succesiuni. Inspectorii fi
nanciari au raportat ministerului do finanțe, că la. 
linele administrații financiare ati găsit un număr 
foarte marc de cnntravenținni la stiecesiuni, oare erau 
ținute în birouri, sub motiv că procesele verbale nu 
erau încă verificate de acele administrații. în loc să 
le înainteze ministerului spre aprobate.

Cum din această cauză debitele nu sunt formate 
și încasările suferă și întrucât procesele verbale de 
contravenție înaintate spre aprobare sunt verificate la 
minister, administrațiile financiare au fost invitate să 
înainteze imediat ministerului aceste dosare.

— Francarea corespondenței de către autorități'. 
Deși cu începere dela 1 Ianuarie 1930 toate autorită
țile urmau să-și francheze corespondența, plătind tim
brele, totuși, pentru a nu se stânjeni bunul mers, Di
recțiunea generală P. T. T. a luat măsura ca'să se dea- 
autorităților timbrele poștale speciale pe credit.

Direcțiunea generală P. T. T., în instrucțiunile 
trimise, a atras atențiunea oficiilor ca să facă toate 
înlesnirile și să dea toate lămuririle autorităților până; 
ce se vor familiariza cu noul tratament prescris de 
lege pentru corespondența oficială.

—- Dl. Emil Petrovici șef de serviciu la Prefec
tura județului Severin a fost numit profesor de drep
tul și legislația financiară la școala de notari Lugoj 
în locul d-lui Alexandru Buha.

—- Rugăm pe D-nii Colegi, să achite necondiționat 
abonamentele restante și cele -pe anul în curs, în-tim
pul cel mai scurt posibil, pentru ia putea plăti și noi.. 
la rândul nostru cheltuelile de editare și datoria ce 
avem față de firma Sziklay din Lugoj.

—■ Sumele de bani (mandate poștale, scrisori de. 
valoare) etc. sunt a se trimite d-lui loan Hajdeu Cassie* 
rul Uniunei noastre, notar în Cociuba-Mare p. u. 
Ținea, jud. Bihor, singurul în drept a manipula banii 
Uniunei.

—■ Manuscrisele pentru revistă ele. sunt a se adie* 
sa la redacția revistei: Cluj, Str. Hajdeu 93. Manu
scrisele primite nu se înapoiează.

Pentru a întâmpina eventuale Mregidarilăți sau 
întârzieri în primirea, revistei, rugăm pe d-nii abonați) 
rari, și-au schimbat adresa, să ne comunice imediat, 
pentru a. face modificările necesare în registrele de 
abonați.

Rugăm stăruitor pe D-nii Colegi cari au fost în 
Ultimul timp transferați, să ne comunice adresa de ur
gență. pentru a mi suferi întârzieri în primirea re
vistei.

Caut post de scriitor, cunoscând perfect agendele 
notariale, daelilografia. limba română, germană și 
Ihaghiară.

Adr.: Ilans Miiller. corn. Sânlioană, jud. Târnava* 
miră, ii. p:. Dumbrăveni.


